
01. GV Rantrum am 25.06.2008 

Niederschrift 
über die 1. öffentliche (konstituierende) Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Rantrum am 25. Juni 2008 in Harmsen´s Gasthof in Rantrum. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung:  20.50 Uhr 
 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Horst Feddersen 
2. Gemeindevertreterin Kerstin Hansen-Ruppenthal 
3. Gemeindevertreter Georg Gerdes 
4. Gemeindevertreterin Britta Becke 
5. Gemeindevertreter Klaus-Heinrich Dau-Schmidt  ab 20.40 Uhr 
6. Gemeindevertreter Dieter Gercke 
7. Gemeindevertreter Jürgen Hansen 
8. Gemeindevertreter Jürgen Pohns 
9. Gemeindevertreterin Karin Harmsen 
10. Gemeindevertreterin Christine Naunapper 
11. Gemeindevertreter Jürgen Rehm 
12. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Becker 
13. Gemeindevertreter Bernd Michalski 
 
Außerdem sind anwesend: 
Amtsvorsteher Jens Christian 
Jann Brodersen, Amt Nordsee-Treene, Protokollführer 
Helmut Möller, Husumer Nachrichten ab 20:00 Uhr  
sowie 21 Zuhörerinnen und Zuhörer 
 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Erklärungen der Fraktionen 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
6. Wahl der/s 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
7. Ernennung und Vereidigung der/s 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
8. Wahl der/s 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
9. Ernennung und Vereidigung der/s 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
10. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die 

Bürgermeisterin/ den Bürgermeister 
11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vorschlag: 3 Mitglieder) 
12. Wahl eines weiteren Mitglieder des Amtsausschusses und der stellv. 

Amtsausschussmitglieder 
13. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
14. Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter 
15. Wahl von Mitgliedern und deren Stellvertreter für 

a. Verbandsversammlung des Wasserverbandes Treene 
b. Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt 
c. Schulausschuss der Gemeinde Mildstedt 
d. Kindergartenausschuss des DRK-Kindergartens 
e. Fremdenverkehrsverein 
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f. Ortskulturring 
g. Förderverein Schwimmbad 
h. Förderverein Dorfchronik 

16. Genehmigung der Niederschrift über die 24. Sitzung am 02.04.2008 
17. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
18. Einwohnerfragestunde 
19. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
20. Einrichtung einer Nachmittagsgruppe im Kindergarten 
21. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter  
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 

Bürgermeister Feddersen eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden recht 
herzlich. Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Die 
Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
 

2. Erklärungen der Fraktionen 
Für die SPD-Fraktion erklärt Georg Gerdes, dass zusammen mit der FDP eine Fraktion 
gebildet wird. Fraktionssprecher ist Georg Gerdes, Vertreter Hans-Jürgen Becker. 
Für die CDU-Fraktion erklärt Karin Harmsen, dass sie Fraktionssprecherin ist. 
 
 

3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
Hans-Jürgen Becker wird als ältestes Mitglied festgestellt und übernimmt den Vorsitz. 
 
 

4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeisterin / Bürgermeister) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes 
Hans-Jürgen Becker begrüßt die neuen Gemeindevertreter und bittet um Vorschläge. 
Georg Gerdes schlägt Horst Feddersen vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Herr Feddersen wird mit 8 Ja-Stimmen und 4 Enthaltungen zum Bürgermeister gewählt. 
Er nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 

5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
Hans-Jürgen Becker als ältestes Mitglied ernennt Horst Feddersen zum Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Feddersen leistet den Beamteneid. 
 
 

6. Wahl der/s 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s  
Bürgermeister Feddersen bittet um Vorschläge. Jürgen Pohns schlägt Karin Harmsen 
vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Als 1. stellvertretende Bürgermeisterin wird Karin Harmsen mit 5 Ja-Stimmen und 7 
Enthaltung gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 
 

7. Ernennung und Vereidigung der/s 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
Bürgermeister Feddersen ernennt Karin Harmsen zur 1. stellvertretenden 
Bürgermeisterin und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Frau Harmsen leistet den 
Beamteneid. 
Frau Harmsen bedankt sich für die Wahl und wünscht sich eine gute Zusammenarbeit 
mit dem Bürgermeister und der Gemeindevertretung. 
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8. Wahl der/s 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
Bürgermeister Feddersen bittet um Vorschläge. Georg Gerdes schlägt Kerstin Hansen-
Ruppenthal vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin wird Frau Hansen-Ruppenthal einstimmig bei 
eigener Enthaltung gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 
 

9. Ernennung und Vereidigung der/s 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
Bürgermeister Feddersen ernennt Kerstin Hansen-Ruppenthal zur 2. stellvertretenden 
Bürgermeisterin und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Frau Hansen-Ruppenthal 
leistet den Beamteneid. 
 
 

10. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch den 
Bürgermeister 
Bürgermeister Feddersen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die 
Gemeindevertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. 
Gemeindevertreter ein. 
 
 

11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vorschlag 3 Mitglieder) 
Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 

Hans-Jürgen Becker, Karin Harmsen und Bernd Michalski 
 
 

12. Wahl eines weiteren Mitgliedes des Amtsausschusses und der stellv. 
Amtsausschussmitglieder 
Zusätzlich zum Bürgermeister wird Jürgen Rehm vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
Weiterhin werden einstimmig gewählt Hans-Jürgen Becker als Stellvertreter für den 
Bürgermeister und Karin Harmsen als Stellvertreterin für Jürgen Rehm. 
 
 

13. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
a) Finanzausschuss: 

Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Gemeindevertreter Jürgen Hansen  Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Jürgen Pohns   Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Becker 
4. Gemeindevertreterin Karin Harmsen 
5. Gemeindevertreterin Britta Becke 
6. Gemeindevertreter Bernd Michalski 
7. Gemeindevertreter Georg Gerdes 
 

b) Prüfung der Jahresrechnung: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Gemeindevertreter Jürgen Hansen 
2. Gemeindevertreterin Christine Naunapper 
3. Gemeindevertreter Bernd Michalski 
 

c) Planungs- und Wirtschaftsausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Gemeindevertreter Jürgen Rehm   Vorsitzender 
2. Gemeindevertreterin Kerstin Hansen-Ruppenthal Stellvertreterin 
3. Gemeindevertreter Georg Gerdes 
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4. Gemeindevertreter Dieter Gercke 
5. Bürgerliches Mitglied Dirk Laffrenz 
6. Bürgerliches Mitglied Karsten Reimer 
7. Bürgerliches Mitglied Christian Franke 
 

d) Schulausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Becker  Vorsitzender 
2. Gemeindevertreterin Christine Naunapper  Stellvertreterin 
3. Gemeindevertreterin Britta Becke 
4. Gemeindevertreter Jürgen Hansen 
5. Bürgerliches Mitglied Walter Carstens 
6. Bürgerliches Mitglied Michael Klett 
7. Bürgerliches Mitglied Heino Witt 
 

e) Ausschuss für Jugend und Sport: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Bürgerliches Mitglied Michael Franzke  Vorsitzender 
2. Bürgerliches Mitglied Reinhold Günther  Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Jürgen Hansen 
4. Gemeindevertreterin Christine Naunapper 
5. Gemeindevertreter Dieter Gercke 
6. Gemeindevertreter Bernd Michalski 
7. Bürgerliches Mitglied Björn Reese 
 

f) Ausschuss für Umwelt und Dorferneuerung: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Gemeindevertreterin Kerstin Hansen-Ruppenthal Vorsitzende 
2. Bürgerliches Mitglied Heinrich Friedrichsen  Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Jürgen Pohns 
4. Gemeindevertreter Klaus-Heinrich Dau-Schmidt 
5. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Becker 
6. Bürgerliches Mitglied Sven Hansen 
7. Bürgerliches Mitglied Max J. Jeworrek 
 

g) Ausschuss für Anregungen und Beschwerden: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Bürgerliches Mitglied Jürgen Müller Belzer  Vorsitzender 
2. Bürgerliches Mitglied Marlies Bruhn   Stellvertreterin 
3. Gemeindevertreter Klaus-Heinrich Dau-Schmidt 
4. Gemeindevertreter Jürgen Pohns 
5. Gemeindevertreter Dieter Gercke 
6. Gemeindevertreterin Britta Becke 
7. Bürgerliches Mitglied Andreas Koziolek 

 
 
14. Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter 

Die Wahl wurde einstimmig unter Punkt 13 mit abgehandelt. 
 
 

15. Wahl von Mitgliedern und deren Stellvertreter für 
a. Verbandsversammlung des Wasserverbandes Treene 

Auf Vorschlag von Georg Gerdes werden Harm Thiesen als Mitglied und Ove 
Jürgens als Stellvertreter einstimmig gewählt. 
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b. Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt 
Auf Vorschlag von Karin Harmsen werden Werner Reimer als Mitglied und Ove 
Jürgens als Stellvertreter einstimmig gewählt. 

 
c. Schulausschuss der Gemeinde Mildstedt 

Auf Vorschlag von Karin Harmsen wird Ernst Adolf Barzel als Mitglied einstimmig 
gewählt. 

 
d. Kindergartenausschuss des DRK-Kindergartens 

Auf Vorschlag von Georg Gerdes werden Horst Feddersen, Jürgen Rehm, Berrit 
Roos und Imke Schuhmacher als Mitglieder einstimmig gewählt. 

 
e. Fremdenverkehrsverein 

Auf Vorschlag von Georg Gerdes wird Andreas Koziolek als Mitglied einstimmig 
gewählt. 

 
f. Ortskulturring 

Auf Vorschlag von Karin Harmsen wird Karsten Reimer als Mitglied einstimmig 
gewählt. 

 
g. Förderverein Schwimmbad 

Auf Vorschlag von Georg Gerdes wird Berrit Roos als Mitglied einstimmig gewählt. 
 

h. Förderverein Dorfchronik 
Auf Vorschlag von Karin Harmsen wird Jürgen Dau-Schmidt als Mitglied einstimmig 
gewählt. 

 
 
16. Genehmigung der Niederschrift über die 24. Sitzung am 02.04.2008 

Jürgen Rehm bittet um Berichtigung unter TOP 4 „Anfragen aus der 
Gemeindevertretung“ und reicht den Wortlaut schriftlich ein. 
 

Gemeindevertreter Jürgen Rehm fragt den Bürgermeister, wie es um die 
Postversorgung in Rantrum bestellt sei. Der Bürgermeister antwortet, dass es 
wohl wieder frühestens ab Herbst 2008 eine Postversorgung in Rantrum 
geben wird. Weiterhin sagte er, dass der Kaufmann Bernd Johannsen eine 
Postfiliale in seinem Laden ablehnt und auch keinen Antrag bei der Post zur 
Errichtung einer Filiale gestellt hat. 

 
Nachdem der Wortlaut vom Protokollführer verlesen wurde, wird die Niederschrift mit 
dieser Änderung einstimmig genehmigt. 
 
 

17. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
• Karin Harmsen möchte vom Bürgermeister rechtzeitig über alle Angelegenheiten der 

Gemeinde unterrichtet werden, um im Vertretungsfalle den gleichen Kenntnisstand 
zu haben. 

• Anfrage, ob die Möglichkeit besteht, die Sitzungstermine der Gemeindevertretung 
für das gesamte Jahr festzulegen. 

• Die CDU-Fraktion stellt den schriftlichen Antrag bei der nächsten 
Gemeindevertretersitzung folgende TOP mit aufzunehmen: 

o Einrichtung eines eigenständigen Jugendausschusses (Anlage) 
o Schaltung der Homepage für die CDU Rantrum/Ipernstedt (Anlage) 

• Beim Helferfest der Feuerwehr wurden nicht alle benachrichtigt. Auf ein Richtfest 
wurde verzichtet, da noch eine Einweihungsfeier geplant ist. 
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• Bei der Sport- und Kulturhalle ist ein bescheidenes Richtfest Ende Juli oder Anfang 
August geplant. 

• Das Schwimmbad war zeitweise geschlossen, da die Filteranlage nicht 
ordnungsgemäß gearbeitet hat. Der Bürgermeister hat bereits ein Angebot für eine 
neue Filteranlage vorliegen. Weiterhin muss in den nächsten Jahren die Folie im 
Schwimmbad erneuert werden. 

• Ein Bürger aus einer Nachbargemeinde plant auf dem äußersten Zipfel des 
Gemeindegebietes eine Windkraftanlage aufzustellen. Damit die Gemeinde ein 
Einspruchsrecht hat, muss in der nächsten Sitzung der Gemeindevertreter ein F-Plan 
für dieses Gebiet beschlossen werden. 

• Eine Rantrumer Firma kann die Generalvertretung für eine koreanische 
Windkraftfirma bekommen, muss hierfür aber einige Anlagen im Gemeindegebiet 
aufstellen. Da nach der Windfindungskarte der Gemeinde aber nur Testanlagen 
außerhalb dieses Bereiches erlaubt sind, ist die Generalvertretung im Moment nicht 
möglich. 

 
 

18. Einwohnerfragestunde 
Anfrage, warum der Bürgermeister oder sein Vertreter nicht am Schleswig-Holstein 
Konvent auf Gut Schierensee teilgenommen hat. 
Der Bürgermeister ist kurzfristig vor dem Termin erkrankt und konnte auch keinen 
Vertreter mehr erreichen. Er hätte aber gerne an der Veranstaltung teilgenommen. 
 
 

19. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan (LEP) 
Die Vorlage zum Landesentwicklungsplan wurde mit der Einladung zur 
Gemeindevertretersitzung verschickt und liegt allen Gemeindevertretern vor. 
Die Gemeindevertretung ist sich einig, dass durch den LEP die Städte und zentralen Orte 
gestärkt werden sollen und der ländliche Raum ausblutet. Die Gemeinde ist hiervon nicht 
direkt betroffen, da sie im Umlandbereich der Stadt Husum liegt und eine Vereinbarung 
mit der Stadt Husum und den anderen Gemeinden im Umlandbereich bis 2015 getroffen 
hat. 
Trotzdem wird die Gemeinde die anderen Gemeinden der Amtsverwaltung in der 
Ablehnung des LEP voll unterstützen. 
Eine Stellungnahme ist bis zum 31.10.2008 an das Land abzugeben. Stellungnahmen 
die bis zum 15.07.2008 beim Kreis Nordfriesland eingehen, werden in der Stellungnahme 
des Kreises berücksichtigt. 
Die Gemeindevertretung wird sich nochmals in einer der nächsten Sitzungen mit dem 
LEP beschäftigen. 
 
 

20. Einrichtung einer Nachmittagsgruppe im Kindergarten 
Bürgermeister Feddersen erläutert, dass Bedarf für eine Nachmittagsgruppe im 
Kindergarten besteht. Um diese Gruppe kostendeckend einzurichten, müssten sich 15 
Kinder für diese Gruppe anmelden. Sollten sich nicht genug Kinder aus Rantrum 
anmelden, könnten auch Kinder aus Nachbargemeinden in dieser Gruppe 
aufgenommen werden, die dann vielleicht auch in Rantrum in die Grundschule gehen 
würden. 
Nach kurzer Diskussion beschließt die Gemeindevertretung einstimmig die 
Angelegenheit an den Kindergartenausschuss abzugeben. 
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21. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
Bürgermeister Feddersen bedankt sich bei den ausgeschiedenen Gemeindevertretern 
Antje Mommsen und Peter Krause für die geleistete Arbeit in der Gemeindevertretung 
Rantrum. Antje Mommsen hat 14 Jahre und Peter Krause hat 5 Jahre zum Wohle der 
Gemeinde Rantrum gearbeitet. Die zu Ehrenden werden demnächst bei einem 
gemeinsamen Essen nochmals gebührend verabschiedet. 
 
Bürgermeister Feddersen bedankt sich beim Amtsvorsteher Jens Christian für die 
geleistete Arbeit und wünscht ihm alles Gute für die weitere Zukunft, da es auch die 
letzte Sitzung des Amtsvorstehers in Rantrum ist. 
Weiterhin stellt der Bürgermeister die Arbeit der neuen Verwaltung nach der Fusion 
nochmals heraus. Er ist mit der Leistung sehr zufrieden. 
 
Der Amtsvorsteher Jens Christian beglückwünscht die Gemeindevertretung und den 
Bürgermeister zur Wahl. Egal zu welchem Anlass oder zu welcher Veranstaltung er in 
Rantrum anwesend war, er wurde immer herzlich aufgenommen. Auch der 
Amtsvorsteher stellt nochmals heraus, dass alle Bürgermeister mit der Leistung der 
neuen Amtsverwaltung sehr zufrieden sind. 
 
Gemeindevertreter Klaus-Heinrich Dau-Schmidt nimmt ab 20.40 Uhr an der Sitzung 
teil und wird nachträglich von Bürgermeister Feddersen durch Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten verpflichtet und er führt ihn in seine 
Tätigkeit als Gemeindevertreter ein. 
 
 
 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister 
Feddersen für die rege Mitarbeit und hofft auf eine gute Zusammenarbeit mit der 
Gemeindevertretung, sowie mit den Bürgerinnen und Bürgern aus Rantrum und schließt die 
Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister Protokollführer 
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